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VYPOCTY - SIRENI SVETLA
v=s/t

e v —rychlost, s—draha, t—cas
e rychlost zvuku 340 m/s
e rychlost svétla 300 000 km/s

Priklad 1 (uéebnice str. str. 152/U6a)
Vzdalenost Zemé od Slunce je asi 150 000 000 km. Za jakou dobu dopadne svétlo ze Slunce na Zemi?

s =150 000 000 km

v (svétla) = 300 000 km/s
t=?

v=s/t = t=s/v
t=s/v

t=150 000000 / 300 000
t=500s =8,33 min

Svétlo ze Slunce dopadne na Zemi za 8,33 minut.

Pfiklad 2 (u€ebnice str. str. 152/U7)
Ve vzduchu je rychlost svétla 1,33 krat vétsi nez ve vodé. Urci rychlost svétla ve vodé.

v (svétla ve vzduchu) = 300 000 km/s
v (svétla ve vodé) = 1,33 x vétsi neZ ve vodé

v =V (ve vzduchu) /1,33
v=300000/1,33
v =225563,91 km/s

Rychlost svétla ve vodé je priblizné 225 563,91 km/s.

Priklad 3 (ucebnice str. str. 152/U8)
Svételny rok je vzdalenost, do které se svétlo rozsifi v mezihvézdném prostoru za 1 rok. Vyjadfi tuto
vzdalenost v kilometrech.

v (svétla) = 300 000 km/s

t=1rok=365.24.60.60=31536000s (365 dni. 24 hodin. 60 minut . 60 sekund)
s=7?




v=s/t=>s=t.v
s=31536000.300 000
s =9460 800 000 000 km

Vzdalenost (svételny rok) je 9 460 800 miliont kilometri.

Pfiklad 4 (uéebnice str. str. 152/U9)

Ve vzdalenosti 5 km od nas byly soucasné vyslany svételny a zvukovy signal (napf. vystrel). Oba signaly
se k nam sifi vzduchem bez prekazek. Za jakou dobu po spatieni svételného signalu uslySime signal
zvukovy? (Rychlost zvuku je 340 m/s).

v (zvuku) =340 m/s
s=5km=5000m
t="?

v=s/t > t=s/v

t=5000/ 340
t=14,715s

Doba, za kterou se rozsifi svétlo do vzdalenosti 5 km, je zanedbatelna vzhledem k dobé 15 s.
Zvukovy signdl uslysime asi za 15 sekund po svételném vjemu.



